

要重视高等师范院校“微生物学”教材的建设

黄秀梨

(北京师范大学生物系)

目前在高等师范院校中一般尚未设置微生物专业，微生物学基础理论课是生物系中的一门必修课程。

在当今科学技术迅速发展的年代里，微生物学科同样得到了突飞猛进的发展。由于微生物学科本身的特点，决定了它在生物科学发展中具有特殊重要的地位。人们公认微生物学是与国民经济的发展密切相关的学科。

为了提高教学质量，固然教师要在教学内容和教学方法上不断努力提高和改进，然而建立一套适应专业要求的教材更为重要。教材在教学中所起的作用是不言而喻的，它是教师课堂教学的依据，又是学生自学的指南，是教师和学生的良师益友。一本好教材所起的作用是难以估量的。教材的重点突出、取舍合适、编排得当，将会使教师的教学效果大大提高，也会增强学生的学习兴趣。

这些年来在兄弟院校同行们的努力下，先后编出了不少好教材，对我们的教学帮助很大，在微生物学的教学工作中起到了很好的作用。为了使我们的教材更加充实和完善，更能适应学科不断发展的需要，我愿意提出如下几点看法与同行们共同探讨。

(一) 加强基础理论与实际应用的联系

在教学中如何使学生学到更多指导生产实践的基础理论知识和科学思维方法，使他们能适应社会的需要，这也是当前培养人才中的一个重要问题。微生物学广泛应用于工业、农业、医药卫生等国民经济各部门，它的基础理论内容与实际应用紧密相连，是实用性很强的学科，故在微生物学教材中需加强这方面的内容。就我的体会而言，可把加强的重点放在微生物生

理、生化、遗传、生态和微生物工艺等部分。

例如在“微生物代谢”一章中，在讲述微生物发酵内容时，需要阐明广义的和狭义的微生物发酵含义，几种发酵类型，各发酵类型的发酵产物，发酵过程及发酵菌群等，并同时要说明工业上获得各类主要产物的生产过程，包括投入原料，中间过程及生产上所采取的主要措施，以及目前生产中存在的问题等。

又如在“代谢调节”一节中，需要说明基本的调节机理，即阐明酶的合成调节和酶的活性调节问题，与此同时可结合典型产物，通过讲述营养缺陷型突变株和抗反馈调节突变株，在抗反馈调节中的作用，以说明代谢调控在发酵工业上的应用。生物工程中的四大工程即细胞工程、基因工程、酶工程和发酵工程，它们都与微生物发酵有着直接和间接的密切关系。通过结合工厂的生产实践，剖析发酵工程及显示发酵过程的自动控制，使学生看到微生物广阔的应用前景及其在国民经济中的重要作用。有关营养缺陷型突变株及抗反馈调节突变株的选育问题可放在“遗传”一章讲述。

关于微生物生态学问题。随着生态学研究方法的不断更新和发展，“微生物生态学”也和动、植物的“生态学”一样，已逐渐成为生命科学中最富有生命力的学科之一。但在我国“微生物生态学”的进程还有待于加快。在本课程的“生态”一章中，重点应加强微生物与环境保护，特别是与污水处理方面的内容。一方面讲授基础理论，例如，讲述微生物在污水处理中的重要作用，微生物处理污水的原理，微生物降解、转化有机物的机理及利用微生物处理污水的方式，方式中主要是厌氧及好氧生物处理法，还可

引入近年来在国内外发展起来的生物稳定塘污水处理技术。另一方面讲述研究微生物生态学的一些新方法，例如数学模型研究以及电子计算机的模拟研究概况等等。关于污水处理中微生物菌群的鉴定方法，放在微生物实验课中学习。加强这方面内容，有利于培养学生对微生物学知识的探求精神和提高他们的实际工作能力，也有利于促进我国微生物生态学的发展。另一方面，在当前我国环境保护研究中，微生物学研究人才不足的情况下，也有利于培养学生对这方面工作的适应性。

(二) 关于教材内容的重点与重复问题

通过多年教学实践，与其它有关课程的互相沟通及砌磋，以及倾听学生的反映。确定了一些不属于本门课程特有的内容，把它列入其它课程更为合适。在本课程中不讲授或一带而过。

例如生物化学课程中详细讲述核酸、蛋白质等大分子的合成过程及大分子有机物的分解过程，本课程在讲“合成”一章中只讲述肽聚糖的合成及抗生素对其合成的影响。在“能量代谢”内容中，生化课程详述了糖酵解途径与三羧酸循环，本课程只讲述在丙酮酸之后的不同发酵途径以及不同菌群特殊的电子传递途径。关于光合细菌的产能过程，在“植物生理学”课程中讲述了产氧的光合作用过程及固定 CO₂ 的卡尔文循环，本课程只讲述环式光合磷酸化及其电子传递链的传递过程。在微生物遗传学一章中，有不少内容与“遗传学”课程重复，我们是这样处理的。例如遗传的物质基础 DNA 的证明实验，遗传突变机理，以及原核生物基因重组中的细菌接合现象等内容归入遗传学。本课程重点讲述经典的遗传突变实验，微生物的转导和转化。在转导中详细讲述普遍性转导、局限性转导及流产转导等现象的发现过程、现象、机理及各自特点等等。并通过学生在实验课中进行高频转导实验，使其掌握局限性转导的基本研究方法及计算方法。在其它章节例如“形态”一章中，真菌各种孢子的形成过程、细胞膜的分子结构，“营养”一章中细胞对营养物质的吸收

等分别属于“植物学”及“细胞生物学”的讲授内容，本课程不讲授。

微生物学作为一门独立的基础学科，有着它的重点理论及自身体系，教材中如何表现出本课程的特色，这也是我们共同关心和研究的问题。如何看待本课程的重点呢？比如说，微生物形态结构，特别是细菌的细胞壁、细菌的鞭毛和芽孢，微生物的四种营养类型，细菌的群体生长曲线及此曲线在微生物发酵工业上的应用，细菌细胞周期的特点，各种不同微生物的能量代谢方式，生物固氮机理，微生物生态学原理，原核生物的基因重组等等。概括地说，包括了微生物特有的形态结构，特有的生理活动特征及遗传特性等，可以认为，这些内容在其它课程中很少涉及，是属于本课程所特有的重点内容（不是全部），需要详细阐明。

在高等师范院校中，除微生物基础课外还开设有微生物专业选修课，因此也存在基础课与选修课内容的衔接与分工问题。就“遗传与免疫”一章谈谈看法。免疫学的现代概念是指机体对抗原异物的识别、排除和消灭的过程。所针对的是抗原异物而不是病原微生物了。当今免疫学的发展已远远超出了抗传染病免疫的范围，也就是说超出了微生物学的研究范围。它已是一门新兴的、具有旺盛生命力的生物学科，把它从微生物学中独立出来，在高校生物系中作为一门独立的学科已势在必行。建议本课程中只需列入最基本的问题，例如细菌致病性，抗原特性，非特异性免疫反应，特异性免疫反应，人工免疫接种原理，血清学反应等。其它的免疫学问题，例如补体激活的旁路途径，干扰素作用机理，免疫应答中各类免疫细胞的作用及其相互关系，抗体的立体构象、分类概况、抗体形成机理和遗传调控，各种变态反应过程等等均列入选修课中讲授，本课程不讲。其它选修课程也有类似的问题。

(三) 实验教学的充实与提高

微生物学是一门实验性很强的学科，与生产实践密切相关，它有自己独特的一套实验体系，在微生物学课程中所占比重也很大，所以

说实验课与课堂教学同等重要，相辅相成，在培养人才中共同发挥作用。

实验课中教给学生什么，怎样才能达到实验目的。我认为，通过实验课要使学生掌握微生物学的基本研究方法，可概括为怎样接种微生物，怎样观察微生物，怎样培养微生物和怎样保藏微生物及怎样破碎微生物菌体等。除这些基本技能和方法外，还需要增加“怎样研究微生物”的实验内容，在可能范围内，在实验课中引入系统性较强的系列实验内容，以培养学生初步具备从事微生物某方面研究的独立工作能力。例如，细菌的转导实验是内容较多、过程较长、操作步骤较复杂的实验，可放在基础实验之

后进行。从制定计划，具体操作到结果的观察、分析记录等全部过程由学生自己安排独立完成。这样，学生的独立工作可以得到较大的提高，也大大提高了学生对微生物学的学习兴趣。关于水质调查分析实验，也是个连续性实验，也可作同样处理。

为提高学生对今后工作的适应范围，可适当增加一些与实际应用密切相关的內容，例如常用细菌鉴定方法，放线菌、霉菌的鉴定方法以及食用菌的制种，实验室以至大面积栽培等。

教材建设是提高教学质量的重要环节，在教学中我们期待着有更多更好的“微生物学”基础教材的诞生。